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МОРФОЛОГІЯ ТА АНАТОМІЯ

ОСОБЛИВОСТІ ДИХОГАМІЇ У ДЕЯКИХ ВИДІВ РОДУ ACER 

Наталія ГЕРЦ, Любов БАРНА, Оксана МАЦЮК
Тернопільський національний педагогічний університет імені Володимира 

Гнатюка, Тернопіль, Україна
E-mail: herts_nv@chem-bio.com.ua 

Дихогамія є важливим адаптаційним механізмом, що сприяє перехресному 
запиленню і підтриманню генетичної різноманітності. Вивчення цього явища у 
різних видів рослин дозволяє глибше зрозуміти еволюційні процеси, які формують 
біорізноманітність і забезпечують стійкість популяцій до змін навколишнього 
середовища. Одними з цікавих об’єктів для таких досліджень є види роду Acer 
L., які широко поширені в Україні. Вивчення морфологічно двостатевих квіток 
та суцвіть кленів, показало, що у досліджених видів спостерігається неодночасне 
дозрівання різних статевих типів квіток у межах суцвіття і крони дерева. Зокрема, 
у A. platanoides нами відмічена наявність статевих типів особин, у яких в 
двостатевих квітках суцвіть раніше дозріває чоловіча генеративна сфера — так звані 
протерандричні особини та особини, в двостатевих квітках яких швидше дозріває 
жіноча генеративна сфера — протерогінічні особини. В умовах Тернопільської 
обл. протерандричні особини зацвітають на 2–3 дні раніше протерогінічних. На 
них першими розкриваються двостатеві — протерандричні квітки. Інша частина 
квіток у суцвіттях таких особин залишається у фазі бутонізації. У протерогінічних 
особин першими розкриваються квітки з нормально розвинутим, дозрілим 
гінецеєм. В таких квітках приймочки маточок виходили далеко за межі оцвітини, а 
пиляки тичинок мали короткі тичинкові нитки. Згодом (через 1–2 дні) у суцвіттях 
розпускались чоловічі квітки з редукованою приймочкою, а також двостатеві квітки 
з рівноцінно розвинутими маточкою та тичинками. Таким чином, в період, коли 
починають розкриватись протерандричні та протерогінічні квітки, розташовані 
на різних особинах, складається помилкове враження, що особини A. platanoides 
дводомні. Таку асинхронність цвітіння протерандричних та протогінічних особин 
у A. platanoides М.Н. Прозіна (1953) назвала “псевдодводомністю”. Вважаємо, 
що наявність у A. platanoides, A. tataricum, A. pseudoplatanus протерандричних 
та протерогінічних особин і асинхронності їхнього цвітіння слід розглядати як 
пристосування для кращого розмноження в мінливих умовах періоду цвітіння та 
до різних агентів запилювачів. Отже, актуальність вивчення дихогамії обумовлена 
її значенням для збереження біорізноманіття, оптимізації лісового господарства, 
ландшафтного дизайну та для забезпечення стійкого розвитку і збереження 
природних ресурсів України.
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